

长春“大花胖头鱼”出道即出圈

他说：“欢迎各地网友来长春的海洋馆看我”

长春刚刚过去的这个冬天，除了爆火的“雪饼猴”，另一个火起来的就是长春中泰海洋世界的“大花胖头鱼”，他扮演的男“美人鱼”上线第一天就火了，连带着所有和他有关的视频也都陆续火爆起来。

网友们一边刷屏嫌弃他“花钱去看这样的美人鱼，比钱丢了还让人难受”，一边专门跑过来看他。

初春时节，城市晚报全媒体记者专访了长春“大花胖头鱼”刘国强，听他讲成名前后的故事。



刘国强穿着东北大花泳衣和鱼尾
城市晚报全媒体记者 毕继红 实习生 李庚 赵海悦 摄

曾想当警察 因为不擅长交流没考上

在水族馆后面的工作间里，刘国强穿着一身检修工人一般的工作服，没戴潜水镜，没穿大花泳衣和鱼尾，浓眉大眼，同事有的喊他“强哥”，有的喊他“刘哥”，一脸和气，很难将他和水族馆里抖动肚腩的“胖头鱼”联想到一起。

“我以前想考警察来着，但是因为不爱说话，几次都是面试不通过。”说起自己来海洋馆工作的原因，刘国强说最主要的原因是不爱说话，不喜欢和人交流，于是29岁那年凭借小时候在农村学会的扎猛子，应聘成为了长春中泰海洋世界的水族师。水族师的主要工作就是清理水族馆的玻璃、地面，喂养水族馆里的鱼类。

“基本上除了和同事偶尔说点儿话，一天到晚也不用怎么开口。”刘国强就这样安安静静地工作了6年，一直到2024年春节前夕。

六年平静被打破 成了爆火“美人鱼”

馆里有7个女“美人鱼”，春节有的要请假回家过年，表演人数不够了。馆长研究，要不就用男生来替代，刘国强和同事就因此换了岗位。

“‘美人鱼’的工资要比水族师

高一点。”刘国强说，“美人鱼”的鱼尾他穿不上，馆里用给企鹅做坎肩剩下的的大花布料给他单独做了一个鱼尾。

本来按照水族馆的预想，最好是男“美人鱼”有八块腹肌，有线条之美，虽然不及女“美人鱼”的柔美，但也可以展示力量之美。但刘国强当时没有八块腹肌，他就用防水记号笔在肚皮上画了几条“腹肌线”，假装是有的，然后就下水了。

“别人身材正常，下水的时候动作会很好看，很有线条感，我一做动作就是‘咕蛹’。”刘国强一边比划一边说，肚子上的肉颤巍巍地跟着动。海洋馆宣传人员当时拍了视频，在账号上发布，结果一下就火了。好评如潮涌来，平常账号转发评论只有几个几十个，有了这个胖胖的男“美人鱼”之后，账号视频转发评论都成千上万。

海洋馆给男“美人鱼”取了名字，略胖的刘国强叫做“大花胖头鱼”，另一个较瘦的叫做“三道鳞”。

随着视频火起来，游客慕名来到海洋馆，尽管嘴上各种嫌弃，人们还是从四面八方赶来，观看男“美人鱼”的表演。小朋友们也趴在玻璃上冲着“大花胖头鱼”又喊又叫。

“我还转正了，正式成为‘美人鱼’了。”刘国强说，本来海洋馆是让



水下表演 视频截图



与小朋友合影 视频截图

他们替班几天，一火之后就决定把男“美人鱼”岗位固定下来。即便是女“美人鱼”回归，今后也是组合表演。

被迫成为“e人” 学着输出东北话搞笑噱

“美人鱼”的表演是不带氧气瓶的，全靠肺活量支撑，每一场表演大概只能持续2分钟。从换衣服，穿过雾气弥漫、低矮的水族箱顶，刘国强在水族箱上方穿上鱼尾，把鱼尾在水里晃动几下，扬起硕大的东北大花鱼尾，那样子就像周星驰电影《美人鱼》里面有着七彩鱼尾的美人鱼婆婆。那个位置上附近挂了很多“美人鱼”尾巴，女“美人鱼”的鱼尾很多，各个都很漂亮。属于刘国强的有两套，一套下水，一套干的出来换，图案都是东北大花。

“美人鱼”表演带火了海洋馆之后，馆里又安排了他直播和与观众合影。他坐在一个贝壳造型的椅子上。如果观众愿意就可以坐在他旁边一起合影。馆里知道他的性格，一开始还在旁边的牌子上提醒游客“胖头鱼害羞，不要逗弄”，但开启直播后需要不断和网友互动，刘国强也慢慢地强迫自己走出“i区”，进入“e区”。他自己也开始花活不断，东北话搞笑噱也不停地输出。

“原来不爱说话，现在一定要说了。”刘国强说，他业余时间就经常看搞笑视频，学习里面的说话方式，争取给游客和网友带去更多的开心情绪价值。

因为他的出现带动的成功，海洋馆现在又培训了几个男“美人鱼”，目前一共有5人，但刘国强的形态和身材还是独一份，“大花胖头鱼”岗位不会旁落。“有点儿胖胖的，但还刚刚好，不会油腻。”有一个网友这样评论。

走红犹如坐“过山车” 至今仍然觉得梦幻

出道至今，刘国强几次接受采访时也没摘掉潜水镜。这是海洋馆的决定，要让他一直保持些神秘感。

“领导这样也是为我好，现在出门谁也不知道我就是‘胖头鱼’，一旦知道了，不得来捏我肚子啊！”刘国强笑着说，但是最近央视发来了录制综艺节目的邀约，到时候去录节目时摘不摘眼镜就不好说了。

对于自己走红这两个月的经历，他形容犹如坐“过山车”，大起大落的，现在回想起来仍然觉得梦幻。有粉丝小姐姐来给他送零食，有人给他每条视频点赞留言，他都记得，很多网友都告诉他千万别减肥，瘦了就不来看他了。这些美好的、热烈的、友爱的，都一一镌刻在他的脑海里。

刘国强觉得很开心，他觉得自己能用这种方式为游客和网友带来欢乐，这就是很有意义的。将来即便可能不火了，也没有遗憾，“还是欢迎全国各地的网友来长春，来海洋馆看我！” 城市晚报全媒体记者 毕继红 实习生 李庚 赵海悦

机上旅客突发晕厥 南航乘务组紧急救助温暖守护

4月17日，南航CZ6459（长春至昆明）航班上，一名旅客突然晕倒，情况危急，当班乘务组紧急救助化险为夷。

当日该航班起飞后不久，客舱内有旅客连续按动呼唤铃，乘务长曹玉华迅速识别到可能有紧急情况，立刻前往后舱，发现一名旅客晕倒在地，面色苍白，有呼吸和心跳，但无意识。乘务长立即启动机上紧急医疗处置程序，安排乘务员机上广播寻找医生，并将情况第一时间报告机长，明确分工，展开救助工作。

乘务长向随行家属了解到，该旅客有心脏病史。在家属的要求下为旅服用服了自

己携带的硝酸甘油片，乘务组第一时间使用机上氧气瓶为旅客吸氧，并不断呼唤旅客。不久后，旅客意识逐渐恢复，面色开始好转，乘务长为旅客擦去头上的汗水，紧握着她的手安抚情绪，并在确保客舱安全、做好服务的前提下，安排乘务员持续陪伴旅客，密切监控身体状况。

13时26分，航班平稳降落在昆明国际机场，乘务员积极协助旅客下机接受后续治疗。后经南航吉林分公司了解，该旅客身体已好转，同时对南航乘务组的贴心关怀和专业处置表示感谢。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

老人突发心脏疾病 高速民警及时送药救治

4月17日上午10时许，省公安厅高速公路公安局敦化分局巡逻五大队民警巡逻至松花江高速公路11公里加500米处，见一辆白色轿车停在路肩，一名驾驶员正招手示意警车停车。民警立即停车并在车辆后方做好安全防护，上前询问驾驶员情况。

驾驶员谢某称，与母亲二人要从二道白河镇去往敦化市给母亲看中医，行驶至该处时母亲突然头晕、心悸、呼吸急促，怀疑应该是心脏

病犯了。但老人出门忘记携带速效救心丸等急救药品，谢某情急之下，见到警车后马上求助于巡逻民警。民警了解情况后，打开警车后备箱取出医药箱，快速取出硝酸甘油片给老人舌下含服，约5分钟后，老人头晕、心悸等症状有所减轻，又继续舌下含服硝酸甘油片几分钟后，老人心跳、呼吸等基本恢复正常。谢某和老人对民警的帮助连声感谢。

城市晚报全媒体记者 王跃

吉林市消防救援支队 联合消防志愿者开展宣传活动

近日，吉林市消防救援支队联合老兵消防志愿者服务队，深入泰山街道公园社区开展消防安全培训和应急演练活动。

培训中，参训人员主要对发生火灾后的基本扑救方法、如何自救以及灭火器的正确使用方法进行讲解，深入浅出地介绍了预防火灾、火灾报警、灭火方法及初期火灾的扑救和火场逃生等方面内容，并就如何进行人员疏散、如何掌握基本的火场逃生技能等进行详细说明，随后对消防器材的使用技能进行了实操培训。

随后，老兵志愿者服务队以发放宣传资料、面对面讲解、张贴海报等方式向过往的辖区居民宣传消防安全知识。重点向广大群众讲解火灾危害、防火基本常识、灭火基本原理与技巧、常见初期火灾如何扑救、疏散逃生的方法及技巧等消防常识，引导群众日常安全用火、用气、用电，及时清理厨房、楼道、阳台可燃杂物，严禁电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等，倡导大家“关注消防、学习消防、参与消防”。

城市晚报全媒体记者 吕闯

桦甸市消防救援大队 “三项措施”扎实推进大风天消防宣传

桦甸市消防救援大队提前谋划，创新宣传模式，积极做好大风天消防安全宣传，全力护航辖区消防形势持续平稳。聚焦“多方位”强化隐患排查；发动志愿者加大宣传力度；拓展“宣传面”营造安全氛围。大队借力农村大喇叭及微信群覆盖面广、传

播力度大的优势，向广大群众播放宣传片及消防安全提示信息，全方位、多角度地普及消防安全知识和自救互救方法，让群众在耳濡目染中提高消防安全意识，营造“人人了解消防、人人关注消防、人人参与消防”的良好氛围。

金禹廷

桦甸市消防救援大队 对校外培训机构开展消防专项培训

近日，桦甸市消防救援大队对全市校外培训机构开展消防安全、应急演练现场培训会。培训中，大队宣传人员结合校外培训机构日常工作中常见的消防安全隐患，详细地讲解了如何检查消除这些安全隐患、如何正确拨打“119”报警电话、如何扑救初期火灾、常见消防

器材的使用方法等内容，使大家深刻意识到消防安全的重要性。通过此次培训，进一步提高了校外培训机构从业人员消防安全意识和逃生自救能力。下一步，大队将持续加大对校外培训机构的宣传培训与排查整治力度，为构建平安和谐桦甸创造良好的消防安全环境。

金禹廷